

РЕЦЕНЗИЯ

УДК 930

doi: 10.26907/2541-7738.2022.6.229-237

ЮЛИЙ МАРТОВ И ЕГО ВРЕМЯ

[Рец. на кн.: Литвин А.Л., Урилов И.Х. Юлий Мартов. История жизни и деятельности. 1873–1923. – М.: Собрание, 2021. – 312 с.]

П.С. Кабытов, О.Б. Леонтьева

*Самарский национальный исследовательский университет
имени академика С.П. Королёва, г. Самара, 443086, Россия*

Аннотация

В рецензии охарактеризованы проблематика, структура и основные положения фундаментальной монографии А.Л. Литвина и И.Х. Урилова, посвященной жизни и деятельности видного российского революционера, лидера меньшевиков Юлиа Осиповича Мартова (1873–1923). Жанр рецензируемого труда определен как историческая биография, представленная в контексте политической истории России XX в. Отмечены особенности исследовательского подхода авторов монографии, которые, опираясь на широкую и разнообразную источниковую базу, выстраивают психологический портрет своего героя, акцентируют внимание на поворотных точках его судьбы, ищут ключ к пониманию движущих мотивов его поступков. Обращаясь к судьбе Ю.О. Мартова, авторы монографии предлагают свой опыт понимания истории социал-демократического движения в России как истории выбора между авторитарной и демократической моделью политического устройства и размышляют о значении нравственных принципов в политической деятельности. Труд А.Л. Литвина и И.Х. Урилова имеет важное значение для реконструкции политической истории России XX в., а также для понимания истории развития социалистических идей и опыта их реализации в мировой перспективе.

Ключевые слова: история России XX в., политические партии, РСДРП, меньшевики, Ю.О. Мартов, историческая биография

Историческая биография, представляющая собой один из классических жанров историописания, требует от ученого не только владения «ремеслом историка», но и литературного мастерства. Задача историка состоит в том, чтобы воссоздать исторический контекст, в котором жил и действовал его герой, реконструировать типичные «тексты поведения» и набор возможностей, которые предлагала человеку его эпоха и окружение, проследить уникальный процесс становления личности исторического персонажа и понять причины выбора, сделанного им в нестандартных жизненных ситуациях [1, с. 285–304]. При этом историку, как и писателю-романисту, необходимо выстроить яркий, запоминающийся образ своего героя, определить сквозную тему повествования, благодаря которой множество житейских событий органично войдут в целостный сюжет. Трудность этой задачи состоит в том, что историк, в отличие от романиста, не имеет права на вымысел.

Рецензируемая монография посвящена жизни и деятельности Юлия Осиповича Мартова (1873–1923), видного российского революционера, лидера меньшевиков, ближайшего сподвижника, а затем политического противника В.И. Ленина. Задачу воссоздания судьбы Ю.О. Мартова взяли на себя известные российские историки: заслуженный деятель науки Российской Федерации и Республики Татарстан, заслуженный профессор Казанского университета Алтер Львович Литвин и академик РАН Ильягу Ханукаевич Урилов. Для каждого из них обращение к данной теме – закономерная ступень творческого пути.

Сфера научных интересов А.Л. Литвина охватывает наиболее проблемные, переломные этапы политической истории России: его труды посвящены истории и историографии Гражданской войны, сталинского периода (Каз.; Красн.бел.терр.; Эпоха Стал.; Историогр.терр.), судьбам российских историков XX в. (Без пр.; Writ.Hist.); им осуществлены многочисленные публикации ранее засекреченных исторических документов, в том числе материалов процесса меньшевиков 1931 г. (Меньш.сов.Росс.; Меньш.проц.). А.Л. Литвин неоднократно обращался к жанру исторического расследования (Дело Капл.; Истор.покушен.), он является автором интереснейших воспоминаний и мастерски владеет секретами создания художественной прозы и драматургии (Восп. и разм.; Частн. жизнь; Встр.). Ученики и коллеги знают Алтера Львовича как великолепного рассказчика, умеющего просто и выразительно рассказывать о самых сложных проблемах отечественной истории, рассматривая их сквозь призму драматичных человеческих судеб.

И.Х. Урилов, посвятивший изучению биографии и трудов Ю.О. Мартова свою докторскую диссертацию (Март.дисс.; Март.) и осуществивший научную публикацию переписки Ю.О. Мартова с А.Н. Потресовым (Март.Потр.), – ведущий специалист по истории партии меньшевиков, автор многотомного исследования «История российской социал-демократии (меньшевизма)», в котором освещается история меньшевизма в течение лонгитюдного периода: от зарождения до эмиграции, от начала XX в. до 60-х годов XX в. (Ист.РСД). Авторы, говоря о своей монографии, указывают: «Эту книгу мы писали долго, она как бы подводит итог нашим исследованиям истории меньшевизма» (Юл.Март., с. 310).

В современной отечественной и зарубежной исторической науке уже предпринимались опыты осмысления политической биографии Ю.О. Мартова [2–4] и создания истории партии РСДРП (меньшевиков) [5–8]. Во многом это было связано с необходимостью преодоления историографических и идеологических мифов, сложившихся за прошедшее столетие вокруг истории меньшевизма и судьбы его лидера. Изучение истории небольшевистских социалистических партий побуждало исследователей к размышлениям о возможности альтернативных путей в истории России XX в., о причинах «триумфа и трагедии» социалистических идей в отечественной и зарубежной истории [9]. Что же стало «сверхзадачей» нового труда о Ю.О. Мартове? Чем привлекла внимание авторов монографии фигура лидера российской социал-демократии, какие стержневые линии выделяют они в его биографии и на какие проблемные вопросы отечественной истории ищут ответы, обращаясь к судьбе своего героя?

А.Л. Литвин и И.Х. Урилов исследовали множество материалов, позволивших воссоздать и внешнюю, событийную канву жизни центрального героя повествования, и историю формирования его мировоззрения. Написанию монографии

предшествовала кропотливая работа с документами, находящимися в российских и зарубежных архивохранилищах: Государственном архиве Российской Федерации (ГАРФ), Российском государственном архиве социально-политической истории (РГАСПИ), Архиве Президента РФ, Центральном архиве ФСБ РФ и архивах его местных управлений; архиве Дома Г.В. Плеханова в Санкт-Петербурге, а также в архиве Международного института социальной истории в Амстердаме (IISH), архиве Гуверовского института войны, революции и мира при Стэнфордском университете США (HIA); Бахметьевском архиве российской и восточноевропейской истории и культуры при Колумбийском университете в Нью-Йорке (BAR). Помимо комплекса архивных документов, источниковую базу исследования составили труды самого Ю.О. Мартова (более 500 его работ, изданных под фамилией автора или под 19 разнообразными псевдонимами). Включены также его воспоминания «Записки социал-демократа», написанные накануне ухода из жизни, в 1922 г. Источниковая база была расширена за счет опубликованной переписки Ю.О. Мартова с близкими и единомышленниками; воспоминаний современников – и победителей-большевиков (Н.К. Крупской, Л.Д. Троцкого, А.В. Луначарского и других), и меньшевиков (например, Н.Н. Суханова, А.Н. Потресова, В.О. Цедербаума – родного брата Ю.О. Мартова); материалов документальных сборников по истории партии меньшевиков, опубликованных за рубежом или в постсоветской России; революционной и эмигрантской прессы.

Обилие и многообразие источников, как ни парадоксально, способно создать для исследователей определенные сложности. Каждый эпизод истории противоборства большевиков и меньшевиков окутан целым облаком противоречивых свидетельств обеих сторон, что способно завести исследователя в лабиринт противоречий. Поэтому авторы исследования, обращаясь к каждому историческому сюжету, предпринимали кропотливый анализ источников, их проверку на достоверность, тщательное сопоставление, без которого невозможно реконструировать подлинную картину исторических событий.

Воссоздавая жизненный путь героя своего исследования, А.Л. Литвин и И.Х. Урилов акцентируют внимание на поворотных точках его судьбы. В монографии представлена история детства и юности Юлия Мартова (Цедербаума), его отношений с близкими; выявлены мотивы его ухода в революцию и обращения к марксизму; показана роль Ю. Мартова в организации еврейской социалистической партии «Бунд», «Союза борьбы за освобождение рабочего класса» и РСДРП. Привлекают внимание сюжеты о его работе в редакции газеты «Искра», где Ю. Мартов был «главной публицистической силой» (Юл.Март., с. 87), о расколе в РСДРП и сложных взаимоотношениях между меньшевиками и большевиками. Детально анализируется в книге политическая позиция Ю. Мартова в период революции 1917 г. и Гражданской войны, его жизнь в Советской России и в вынужденной эмиграции, поскольку именно с этим периодом связан самый парадоксальный излом его судьбы: профессиональный революционер, всю жизнь боровшийся против самодержавия, оказался в оппозиции и по отношению к победившему большевизму.

На протяжении всего повествования А.Л. Литвин и И.Х. Урилов стремятся выстроить психологический портрет Ю.О. Мартова. Им удается отыскать ключ к пониманию движущих мотивов своего героя, обратившись к его детству: историки

цитируют воспоминания Лидии Дан, сестры Юлия Осиповича, о том, как дети из их большой интеллигентной семьи придумали игру в «город Приличенск» – «мир, где жили честные, смелые, трудолюбивые, искренние люди, для которых любой обман сопровождался словами: “Так в Приличенске не поступают”» (Юл.Март., с. 43–44). Авторы монографии аргументированно доказывают, что стремление поступать «как в Приличенске», обостренное чувство справедливости руководило Юлием Мартовым на протяжении всей его жизни: «Мартов был искренне убежден в том, что только свободный человек может быть счастливым, что безнравственными средствами нельзя достичь справедливой цели, что добро непременно должно победить зло, а совесть – главное достоинство порядочного человека» (Юл.Март., с. 149). Он не прощал соратникам по партии недостойных поступков; не стремился использовать «полезных негодяев» в интересах революционного дела; для него были неприемлемы такие методы борьбы, как политический террор и экспроприации. Именно неприятие экспроприаций привело героя монографии к политическому столкновению со Сталиным. Весной 1918 г. Ю. Мартов предстал перед революционным трибуналом за распространение в печати сведений об участии Сталина в тифлисской экспроприации 1907 г. Истории этого судебного противостояния в монографии А.Л. Литвина и И.Х. Урилова посвящена отдельная глава, которая читается как интереснейшее историческое расследование.

Сквозной линией всего труда становится сопоставление и противопоставление друзей-врагов – В.И. Ленина и Ю.О. Мартова. Авторы находят много общего в истории их взросления и ухода в революцию. Оба росли в дружных многодетных семьях, оба рано пережили тяжелые потрясения – на семнадцатилетнего Владимира Ульянова страшное впечатление произвела казнь его старшего брата Александра, на подростка Юлия Цедербаума – еврейские погромы 80-х годов XIX в. Оба уже на первом курсе были исключены из университетов «за политику», оба в поисках пути к достижению социальной справедливости обратились к марксизму «как передовому для тогдашней стремящейся к сближению с Европой интеллигенции учению» (Юл.Март., с. 60). В 1895–1900 гг., в период создания «Союза борьбы за освобождение рабочего класса», ареста, тюремного заключения и сибирской ссылки, они были не только политическими соратниками, но и близкими друзьями. В. Ленин отбывал ссылку в селе Шушенском Енисейской губернии, Ю. Мартов – в гораздо более суровых климатических условиях, в Туруханске. Именно там он заболел туберкулезом горла, который и стал причиной его смерти в 1923 г.

Линия раскола между В.И. Лениным и Ю.О. Мартовым, по мнению авторов монографии, пролегла прежде всего в этической сфере. Впервые это проявилось при обсуждении и решении вопроса об организационном строительстве РСДРП: «Ленин был за полноту власти в его руках, а Мартов хотел быть среди равных в коллективе соратников» (Юл.Март., с. 99). Трагической остроты этот раскол достиг в период революции 1917 г. и Гражданской войны: «Ленин был выдающимся мастером завоевания власти, отводя себе роль лидера. Он твердо шел к созданию своей “твердой руки” и единовластия» (Юл.Март., с. 150), тогда как «Мартов был лидером-интеллектуалом западного типа, с которым можно было спорить... не боясь поплатиться за свое несогласие» (Юл.Март., с. 223); «Ленин

строил авторитарное государство» (Юл.Март., с. 160), тогда как «Мартов и его единомышленники оставались сторонниками демократического будущего России» (Юл.Март., с. 150). Не приемля авторитаризма, насильственных методов управления, горячо протестуя против государственного «красного» террора, Ю. Мартов в то же время не ставил задачу вооруженной борьбы с большевиками. Он считал, что «на их стороне часть рабочих, а с ними воевать он не может из принципиальных марксистских положений» (Юл.Март., с. 148). Лидер меньшевизма призывал «не свергать большевизм во имя народовластия, а бороться за объединение революционных партий, за демократизацию советского режима, освобождение его от террористических черт и от бюрократического абсолютизма» (Юл.Март., с. 201), поскольку полагал, «что рабочие массы сами разберутся в том, что происходит, и потребуют демократических перемен» (Юл.Март., с. 307).

А.Л. Литвин и И.Х. Урилов акцентируют внимание на историческом значении программы РСДРП (меньшевиков), разработанной в 1919 г. под руководством Ю.О. Мартова и носившей знаковое для российского революционного движения название «Что делать?». Авторы монографии считают принципиально важным, что основные экономические положения этой программы (упразднение комбедов и отказ от принудительного насаждения коммун; отмена продразверстки и закупка государством хлеба у крестьян по договорным ценам; отказ от национализации мелкой промышленности, комбинирование частного и государственного капитала при сохранении в руках государства важнейших промышленных предприятий; предоставление свободы кооперации, кредитование частной инициативы в торговле, промышленности и земледелии) предвосхитили «новую экономическую политику», к которой вынуждены были повернуть большевики в 1921 г. Авторы, на наш взгляд, правомерно считают, что в этом плане Ю. Мартов мог претендовать на «авторство нэпа» (Юл.Март., с. 185–195). Однако, подчеркивают исследователи, неосуществленной осталась политическая часть программы меньшевиков, предполагавшая реальное полномочие Советов, «лишение всех партийных учреждений каких-либо прав государственной власти», свободные выборы, восстановление свободы печати, собраний и союзов, «упрощение бюрократической машины путем развития местного самоуправления» (Юл.Март., с. 187–188); по убеждению авторов, нереализованность этой программы «демократического социализма» стала одной из причин «свертывания» политики нэпа в конце 20-х годов XX в.

История Юлия Осиповича Мартова, как она предстает на страницах книги А.Л. Литвина и И.Х. Урилова, – это история человека, который в эпоху политических бурь и социальных потрясений никогда не плыл пассивно по течению времени и ушел из жизни не сломленным, оставшись достойным гражданином города «Приличенска»... Обращаясь к судьбе лидера российской социал-демократии, исследователи предлагают свой опыт понимания истории XX в. с его трагическими противоречиями и внутренними разломами. Не случайно в финале монографии авторы, размышляя о непреходящем значении наследия Ю.О. Мартова, сравнивают его убеждения с учениями Л.Н. Толстого и Махатмы Ганди, веривших в возможность ненасильственного перехода к более справедливому устройству мира. Труд А.Л. Литвина и И.Х. Урилова имеет важное значение для реконструкции

политической истории России XX в., а также для понимания истории развития социалистических идей и опыта их реализации в мировой перспективе.

Особо хотелось бы отметить яркий и образный язык, которым написана книга, афористический стиль многих суждений авторов, в которых воплощено их профессиональное кредо. «Прошлое беззащитно, и о нем говорят всякое, часто искажая или замалчивая факты. Величие прошлого состоит, прежде всего, в том, что из него полезного и нужного осталось для настоящего» (Юл.Март., с. 10), – пишут они на первых страницах своего труда, который завершается словами: «История, как и время, безжалостна, но она страдальчески, вопреки всему ищет и устанавливает истину, в этом ее сила» (Юл.Март., с. 310). Это убеждение мы хотели бы разделить с авторами рецензируемого труда. Их мощное, фундаментальное исследование о лидере меньшевиков, безусловно, станет классикой политической истории России.

Источники

- Каз. – *Литвин А.Л.* Казань: время гражданской войны. – Казань: Тат. кн. изд-во, 1991. – 172 с.
- Красн.бел.терр. – *Литвин А.Л.* Красный и белый террор в России. 1918–1922 гг. – М.: Эксмо, Яуза, 2004. – 448 с.
- Эпоха Стал. – *Кип Дж., Литвин А.Л.* Эпоха Иосифа Сталина в России. Современная историография. – М.: РОССПЭН, 2009. – 328 с.
- Историогр.терр. – *Литвин А.Л.* Российская историография государственного террора в стране 1917–1953. – М.: Собрание, 2019. – 364 с.
- Без пр. – *Литвин А.Л.* Без права на мысль: Историк в эпоху Большого террора. Очерки судеб. – Казань: Тат. кн. изд-во, 1994. – 189 с.
- Writ.Hist. – *Litvin A.* Writing History in Twentieth-Century Russia: A View from Within / Transl. and ed. by J.L.H. Keep. – Houndmills; Basingstoke: Palgrave, 2001. – 201 p.
- Меньш.сов.Росс. – Меньшевики в советской России: Сб. док. / Сост. В.К. Виноградов, В.И. Крылов, А.Л. Литвин, Я.Ф. Погоний, В.Н. Сафонов. – Казань: [б.и.], 1998. – 228 с.
- Меньш.проц. – Меньшевицкий процесс 1931 года: Сб. док.: в 2 кн. / Сост., авт. введ. ст. А.Л. Литвин. – М.: РОССПЭН, 1999.
- Дело Капл. – *Литвин А.Л.* Дело Фани Каплан, или Кто стрелял в Ленина? – М.: X-History, 2003. – 296 с.
- Истор.покушен. – *Литвин А.Л.* К истории покушений на В.И. Ленина в 1918 году. – Казань: ИП Романов Е.Г., 2021. – 62 с.
- Восп. и разм. – *Литвин А.Л.* Жизнь как выживание. Воспоминания и размышления о прошлом. – М.: Собрание, 2013. – 280 с.
- Частн. жизнь – *Литвин А.Л.* Частная жизнь. Рассказы. Встречи. Размышления. – Казань: ИП Романовой Ф.К., 2018. – 228 с.
- Встр. – *Литвин А.Л.* Встречи. Рассказы. – Казань: Тип. ООО «Альфа-К», 2021. – 74 с.
- Март.дисс. – *Урилов И.Х.* Юлий Осипович Мартов: Политик и историк: Дис. ... д-ра ист. наук. – М., 1996. – 432 с.
- Март. – *Урилов И.Х.* Ю.О. Мартов. Политик и историк. – М.: Наука, 1997. – 469 с.
- Март.Потр. – Ю.О. Мартов и А.Н. Потресов. Письма. 1898–1913 / Науч. ред., авт. предисл. и коммент. И.Х. Урилов. – М.: Собрание, 2007. – 462 с.

Ист.РСД – Урилов И.Х. История российской социал-демократии (меньшевизма): в 7 ч. – М.: Раритет; Собрание, 2000–2017.

Юл.Март. – Литвин А.Л., Урилов И.Х. Юлий Мартов. История жизни и деятельности. 1873–1923. – М.: Собрание, 2021. – 312 с.

Литература

1. Репина Л.П. «Новая историческая наука» и социальная история. – М.: Изд-во ЛКИ, 2009. – 320 с.
2. Getzler I. Martov: A Political Biography of a Russian Social Democrat. – London, N. Y.: Cambridge Univ. Press, 1967. – VIII, 246 p.
3. Тютюкин С.В. Ю.О. Мартов // Политическая история России в партиях и лицах / Сост. В.В. Шелохаев (рук.), Н.Д. Ерофеев, И.Е. Задорожнюк и др. – М.: Терра, 1994. – С. 113–129.
4. Казарова Н.А. Ю.О. Мартов. Штрихи к политическому портрету. – Ростов н/Д: Ростовский-на Дону гос. пед. ун-т, 1998. – 168 с.
5. Хеймсон Л. Меньшевизм и эволюция российской интеллигенции // Россия. XXI век. – 1995. – № 3–4. – С. 142–157.
6. Тютюкин С.В. Меньшевизм: страницы истории. – М.: РОССПЭН, 2002. – 560 с.
7. Ненароков А.П. Послеоктябрьский меньшевизм // Политические партии России в российских революциях в начале XX века / Под ред. Г.Н. Севостьянова. – М.: Наука, 2005. – С. 518–530.
8. Ненароков А.П. Правый меньшевизм: прозрения российской социал-демократии. – М.: Новый хронограф, 2011. – 599 с.
9. Суслов А.Ю. Российские социалисты после октября 1917 года в отечественной историографии. – Казань: Изд-во КНИТУ, 2013. – 487 с.

Поступила в редакцию
09.08.2022

Кабытов Петр Серафимович, доктор исторических наук, заведующий кафедрой российской истории

Самарский национальный исследовательский университет имени академика С.П. Королёва
ул. Московское шоссе, д. 34, г. Самара, 443086, Россия
E-mail: don.kabytov2012@yandex.ru

Леонтьева Ольга Борисовна, доктор исторических наук, профессор кафедры российской истории

Самарский национальный исследовательский университет имени академика С.П. Королёва
ул. Московское шоссе, д. 34, г. Самара, 443086, Россия
E-mail: oleontieva@yandex.ru

UCHENYE ZAPISKI KAZANSKOGO UNIVERSITETA. SERIYA GUMANITARNYE NAUKI
(Proceedings of Kazan University. Humanities Series)

2022, vol. 164, no. 6, pp. 229–237

BOOK REVIEW

doi: 10.26907/2541-7738.2022.6.229-237

Julius Martov and His Times

[Review: Litvin A.L., Urilov I.Kh. Julius Martov. A History of Life and Work. 1873–1923. Moscow, Sobranie, 2021. 312 p. (In Russian)]

*P.S. Kabytov**, *O.B. Leontieva***

Samara National Research University named after Academician S.P. Korolev,
Samara, 443086 Russia

E-mail: * *don.kabytov2012@yandex.ru*, ** *oleontieva@yandex.ru*

Received August 9, 2022

Abstract

This review focuses on the problematics, structure, and key points of A.L. Litvin and I.Kh. Urilov's major monograph on the history of the life and work of Julius Osipovich Martov (1873–1923), the prominent Russian revolutionary and the leader of the Mensheviks. It reads as a historical biography in the context of the political events that occurred in Russia during the early 20th century. Of special interest is the specific approach employed by the authors: in order to build a psychological portrait of the main character, they refer to a variety of diverse sources, emphasize the pivotal moments in his life, and hunt for the driving force behind his actions. The analysis of Ju. Martov's fate lifts the curtain on the history of the social democratic movement in Russia as a choice made between an authoritarian and democratic model of political order. The authors reflect on the importance of adhering to moral principles in politics. The monograph is highly relevant and useful for reconstructing the development of socialist ideas and their influence on the world order.

Keywords: history of Russia in the 20th century, political parties, Russian Social Democratic Labor Party, Mensheviks, Ju.O. Martov, historical biography

References

1. Repina L.P. *“Novaya istoricheskaya nauka” i sotsial'naya istoriya* [“New History” and Social History]. Moscow, Izd. LKI, 2009. 320 p. (In Russian)
2. Getzler I. *Martov: A Political Biography of a Russian Social Democrat*. London, New York, Cambridge Univ. Press, 1967. VIII, 246 p.
3. Tyutyukin S.V. Ju.O. Martov. In: Shelokhaev V.V., Erofeev N.D., Zadorozhnyuk I.E. et al. (Eds.) *Politicheskaya istoriya Rossii v partiyakh i litsakh* [A Political History of Russia via Parties and Personalities]. Moscow, Terra, 1994, pp. 113–129. (In Russian)
4. Kazarova N.A. *Yu.O. Martov. Shtrikhi k politicheskomu portretu* [Ju.O. Martov. Touches to the Political Portrait]. Rostov-on-Don, Rostov-na-Donu Gos. Pedagog. Univ., 1998. 168 p. (In Russian)
5. Haimson L. Menshevism and the evolution of the Russian intelligentsia. *Rossiia. XXI Vek*, 1995, nos. 3–4, pp. 142–157. (In Russian)
6. Tyutyukin S.V. *Menshevism: stranitsy istorii* [Menshevism: The Pages of History]. Moscow, ROSSPEN, 2002. 560 p. (In Russian)
7. Nenarokov A.P. The post-October Menshevism. In: Sevost'yanov G.N. (Ed.) *Politicheskie partii Rossii v rossiiskikh revolyutsiyakh v nachale XX veka* [Political Parties of Russia in Russian Revolutions of the Early 20th Century]. Moscow, Nauka, 2005, pp. 518–530. (In Russian)
8. Nenarokov A.P. *Pravyi men'shevizm: prozreniya rossiiskoi sotsial-demokratii* [Right-Wing Menshevism: Insights from Russian Social Democracy]. Moscow, Nov. Khronograf, 2011. 599 p. (In Russian)

-
9. Suslov A.Yu. *Rossiiskie sotsialisty posle oktyabrya 1917 goda v otechestvennoi istoriografii* [Russian Socialists after October 1917 in Russian Historiography]. Kazan, Izd. KNITU, 2013. 487 p. (In Russian)
-

⟨ **Для цитирования:** Кабытов П.С., Леонтьева О.Б. Юлий Мартов и его время [Рец. на кн.: Литвин А.Л., Урилов И.Х. Юлий Мартов. История жизни и деятельности. 1873–1923. – М.: Собрание, 2021] // Учен. зап. Казан. ун-та. Сер. Гуманит. науки. – 2022. – Т. 164, кн. 6. – С. 229–237. – doi: 10.26907/2541-7738.2022.6.229-237. ⟩

⟨ **For citation:** Kabytov P.S., Leontieva O.B. Julius Martov and his times [Review: Litvin A.L., Urilov I.Kh. Julius Martov. A History of Life and Work. 1873–1923. Moscow, Sbranie, 2021. (In Russian)]. *Uchenye Zapiski Kazanskogo Universiteta. Seriya Gumanitarnye Nauki*, 2022, vol. 164, no. 6, pp. 229–237. doi: 10.26907/2541-7738.2022.6.229-237. (In Russian) ⟩